

Отзыв научного руководителя,
доктора философских наук, профессора Иванова О.И.
на диссертационную работу Стрельцовой Екатерины Александровны
«Исследовательские гранты в поле современной науки (социологический анализ)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по
специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии.

Е.А.Стрельцова училась на факультете социологии Санкт-Петербургского государственного университета и в 2010 г. окончила магистратуру этого факультета по специальности «Социология». Уже на старших курсах учебы она проявила живой интерес к науке как социальному институту и этому институту посвятила свою выпускную квалификационную работу «Научная миграция как социальное явление: теоретический анализ», которую защитила на «отлично». Неудивительно, что в дальнейшем Е.А. Стрельцова начала работать в Институте статистических исследований и экономики знаний Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». Интерес к науке как социальному институту и работа в указанном учреждении и обусловили выбор соискателем темы диссертационного исследования.

Исследовательские гранты, их место и роль в деятельности ученых и развитии науки в целом лишь недавно стали предметом изучения социологов, науковедов, экономистов, правоведов и представителей других научных дисциплин. В изучении грантов уже достигнуты определенные результаты, опубликовано немало статей. В то же время многие важные вопросы проблематики остаются не до конца изученными, а некоторые проблемы даже не поставлены.

Диссертация Стрельцовой Екатерины Александровны – результат многолетнего научного поиска, в ходе которого была обнаружена и обоснована новая проблемная область социологии, которая ранее подробно не исследовалась. Е.А. Стрельцова провела большой объем теоретической и эмпирической работы по избранной тематике. Она сосредоточила свое внимание на разработке социологической теории поля науки и концепции научного капитала ,на выявлении особенностей поведения исследователей в научном поле, на разработке социологического определения исследовательского гранта; Она провела историко-социологическую реконструкцию эволюции системы исследовательских грантов, изучила особенности современной грантовой системы в России, осуществила функциональный анализ исследовательских грантов; Она провела эмпирическое исследование с целью определения отношения российских ученых к исследовательским грантам и их оценки организаций работы основных научных фондов в

России, изучения мнения научного сообщества о необходимости и направлениях их реформирования; Она выработала рекомендации по реформированию системы исследовательских грантов в России с целью повышения ее эффективности и позитивного влияния на профессиональную научную деятельность отечественных ученых и развитие российской науки в целом.

Полагаю, что соискательнице удалось найти и обосновать специфику социологического анализа исследовательских грантов в поле современной науки. Автор опирается на работы известных зарубежных и отечественных социологов. Соискательница проявила свойства творческого исследователя, который последовательно стремится к достижению поставленной цели. Результаты ее работы нашли отражение во многих публикациях, в том числе в рецензируемых журналах. Особо следует отметить способность автора сочетать теоретический и эмпирический анализ проблематики. На мой взгляд, высказанное позволяет дать высокую оценку научным результатам, полученным соискательницей, а содержание диссертации и публикаций автора соответствуют специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии.

Доктор философских наук,
профессор кафедры теории и истории социологии факультета социологии СПбГУ,
Заслуженный деятель науки РФ

Иванов О.И.

